
Sanktuarium Królowej Nieba i Ziemi 

SYGNATURKA    JAŚLISKA 

Msze św. w tygodniu 
w dni powszednie  
w Sanktuarium: 

*od poniedziałku do piątku  
rano o godz. 8.00, 

*sobota nowenna o godz. 07.30. 
*Siostry: godz. 7.00. 

********************* 
Chrzest Pański 

W niedzielę po uroczystości Objawienia 
Pańskiego (w naszej tradycji bardziej roz-
powszechniona jest nazwa święta Trzech 
Króli) przypada święto Chrztu Pana Jezu-
sa. Zamyka ono okres świętowania Boże-
go Narodzenia. Najstarszej tradycji tego 
święta należy szukać w liturgii Kościoła 
wschodniego, ponieważ (pomimo wyraź-
nego udokumentowania w Ewangeliach) 
chrzest Jezusa nie posiadał w liturgii rzym-
skiej oddzielnego święta. Dekretem Świę-
tej Kongregacji Ob-
rzędów z 23 marca 
1955 r. ustanowiono 
na dzień 13 stycznia, 
w miejsce dawnej 
oktawy Epifanii, 
wspomnienie chrztu 
Jezusa Chrystusa. 
Posoborowa reforma 
kalendarza liturgicznego w 1969 r. określi-
ła ten dzień jako święto Chrztu Pańskiego. 
Pominięto wyrażenie "wspomnienie" i 
przesunięto jego termin na niedzielę po 6 
stycznia. 
Teksty modlitw związane ze świętem 
Chrztu Pańskiego odzwierciedlają bardzo 
dokładnie i szczegółowo przekazy Ewan-
gelii. Podkreślają przy tym związek tego 
święta z uroczystością Epifanii, czyli Obja-
wienia Pańskiego. Chrystus już jako doro-
sły, 30-letni mężczyzna, przychodzi nad 
brzeg Jordanu, by z rąk Jana Chrzciciela, 
swojego Poprzednika, przyjąć chrzest. 
Chociaż sam nie miał grzechu, nie odsunął 

się od grzesznych ludzi: wraz z nimi wstą-
pił w wody Jordanu, by dostąpić oczysz-
czenia. W ten sposób uświęcił wodę. 
Opis chrztu Pana Jezusa zostawili nam 
wszyscy trzej synoptycy. Najszczegółowiej 
to wydarzenie zrelacjonował nam św. Ma-
teusz. 
W dniu chrztu Jezus został przedstawiony 
przez swojego Ojca jako Syn posłany dla 
dokonania dzieła zbawienia. Misję Chry-
stusa potwierdza swym świadectwem Bóg 
Ojciec. Zamknięte przez grzech Adama 
niebiosa otwierają się, na Jezusa zstępuje 
Duch Święty. Z nieba daje się słyszeć jed-
noznaczny głos: 

Tyś jest mój Syn umiłowany, w Tobie 
mam upodobanie. 

Od uroczystego aktu chrztu Chrystus roz-
począł swoją misję nauczycielską, którą 
św. Piotr, przygotowując do przyjęcia 

chrztu rodzinę rzymskiego urzędni-
ka Korneliusza, opisał w następują-
cych słowach: "Znacie sprawę Je-
zusa z Nazaretu, którego Bóg na-
maścił Duchem Świętym i mocą. 
Przeszedł On dobrze czyniąc i 
uzdrawiając wszystkich, którzy byli 
pod władzą diabła, dlatego że Bóg 
był z Nim" (Dz 10, 38). 

W chwili chrztu Jezus miał trzydzieści lat, 
gdyż dopiero od tego wieku zwyczaj ży-
dowski pozwalał występować publicznie 
przed ludem i nauczać. Uważano, że od 
trzydziestu lat rozpoczyna się pełnia doj-
rzałości męskiej. Mówimy o mężczyznach, 
gdyż kobiety nigdy nie miały prawa zabie-
rać głosu publicznie. 
W tym wydarzeniu mamy też pierwsze w 
historii świata pojawienie się w postaci 
widzialnej całej Trójcy Świętej: Bóg Ojciec 
przemawia, Syn Boży jest w postaci ludz-
kiej, a Duch Święty pojawia się nad Nim w 
postaci gołębicy (epifania trynitarna). 
Św. Jan Apostoł podaje nam miejsce, 
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gdzie miał być Pan Jezus ochrzczony: 
"Działo się to w Betanii po drugiej stronie 
Jordanu, gdzie Jan udzielał chrztu" (J 1, 
28). Jako dawną Betanię Zajordańską 
(była bowiem także Betania Przedjordań-
ska ok. 3 km od Jerozolimy, gdzie miesz-
kał Łazarz z Marią i Martą) wskazuje się 
dzisiejsze Chirbet el Medesz, gdzie znajdu-
je się potok, wpływający do Jordanu, ma-
jący wodę nawet w upalne lata. Tu we-
dług biblistów miał się ukrywać kiedyś 
Eliasz. Tu osiemset lat po nim miał wystą-
pić Jan Chrzciciel. W pobliżu Jordan jest 
bardzo płytki, tędy właśnie prowadził szlak 
ze wschodu na zachód. Wykorzystał tę 
dogodną sytuację Jan Chrzciciel, aby zwia-
stować Mesjasza i przygotować na Jego 
przyjście serca ludzkie. 
Rytualne obmycia były znane w starożyt-
ności u wielu ludów. Był to zewnętrzny 
znak wewnętrznej odmiany, żalu za popeł-
nione grzechy i gotowości zadośćuczynie-
nia za nie. Był to krzyk tęsknoty duszy, 
aby Bóg w swoim miłosierdziu oczyścił ją z 
win, jak woda oczyszcza ciało z brudu ze-
wnętrznego, materialnego. W Babilonii 
istniało święte miasto Eridu, dokąd spie-
szyły tłumy, aby się obmyć. W kulcie sy-
ryjskiego bóstwa Jannesa były sakralne 
oczyszczenia w wodzie i ogniu. W egip-
skiej Księdze Umarłych spotykamy najstar-
szy opis rytualnego obmycia niemowląt 
nowo narodzonych. Panowało więc już 
wtedy przekonanie, że człowiek rodzi się 
w jakiejś winie, którą trzeba obmyć. W 
świątyni w Der-el-Bahri można do dnia 
dzisiejszego oglądać plastycznie przedsta-
wioną scenę rytualnych obmyć. Rytuał 
oczyszczenia jest nadto znany w kulcie 
Demetry, Cybeli, Attisa i Mitry. Zachowany 
jest on powszechnie do dnia dzisiejszego 
w Indiach, gdzie do miasta świętego Be-
nares udają się w celu dokonania rytual-
nych kąpieli w Gangesie miliony wiernych 
bramińskich. 
Święto Chrztu Pańskiego z jednej strony 
objawia nam Jezusa jako umiłowanego 
Syna Bożego, posłanego przez Ojca w mo-
cy Ducha Świętego dla zbawienia człowie-
ka, z drugiej zaś strony kieruje uwagę na 
rzeczywistość naszego chrztu. W tym sa-
kramencie bowiem doświadczamy mocy 
zbawczej Chrystusa, która wyzwala z nie-
woli grzechów. Zostajemy także napełnieni 
Duchem Świętym i w ten sposób każdy z 
nas staje się umiłowanym dzieckiem Bo-

żym. Kościół obchodzi w ten sposób świę-
to narodzin milionów swoich dzieci, któ-
rym dała nowe, Boże życie woda chrztu 
świętego. Istnieje nakaz liturgiczny, aby w 
Wielką Noc przystroić chrzcielnicę i poka-
zać ludowi jako kołyskę jego narodzin dla 
nieba. Z tej okazji kapłan dokonuje wtedy 
uroczystego poświęcenia na oczach ludu 
wody chrzcielnej. Tego dnia powinno się 
udzielać chrztu wszystkim katechumenom. 
Temu służy również publiczne odnowienie 
obietnic chrztu świętego wszystkich wier-
nych, zebranych w kościele. 
Wraz ze świętem Chrztu Chrystusa kończy 
się liturgicznie okres Bożego Narodzenia. 
W Polsce jednak jest dawny zwyczaj prze-
dłużania tego czasu do święta Ofiarowania 
Pańskiego obchodzonego 2 lutego. Dlate-
go do tego dnia można zachować szopkę 
w kościele i śpiewać kolędy. 

********************** 
Co to znaczy wierzyć? 

Ludzie mówią o sobie albo o innych, że są 
wierzący albo niewierzący. Czasem jednak 
występują u nich odmienne zdania na te-
mat co to znaczy, że ktoś jest wierzący 
albo niewierzący. Chcę zatem podzielić się 
moimi przemyśleniami na ten temat. Chcę, 
abyśmy zastanowili się na pytaniem: Co to 
znaczy wierzyć? Kogo można nazwać czło-
wiekiem wierzącym? 
         Żeby odpowiedź na to pytanie miała 
wymiar egzystencjalny dobrze będzie gdy 
wyjdziemy od ewangelicznego opisu przy-
gody Apostołów podczas gwałtownej bu-
rzy na jeziorze Genezaret. Oto Jezus śpi w 
tyle łodzi. Zrywa się wicher tak porywisty i 
robią się takie fale, że nawet doświadczeni 
rybacy nie mogą sobie z tym dać rady. 
Budzą więc Jezusa wołając: „Panie, ratuj, 
giniemy! ” Oni wierzą, że w tej sytuacji 
mogą liczyć tylko na Jego cudowną moc, 
której działanie niejednokrotnie już widzie-
li. Ta moc rzeczywiście się objawia. Jezus 
- Pan i władca przyrody uspokaja wicher i 
wzburzone fale (Mk 4,35-40) 
     Na tym tle dziwi nas wyrzut i jakby żal, 
który Jezus kieruje do uczniów: „Czemu 
tak bojaźliwi jesteście? Jakże wam brak 
wiary”. Przecież oni w Niego wierzyli. Prze-
cież budzili Go nie po to, aby wylewał wo-
dę, trzymał żagiel lub wiosłował. Oni bu-
dzili Go, aby użył swojej boskiej mocy. 
Przecież w tę moc wierzyli, a uciszenie 
burzy tę wiarę potwierdziło. Dlaczego 
Chrystus zarzuca Apostołom brak wiary? 



Jaka ma być ta wiara, której On spodzie-
wa się u swoich uczniów? To może być 
bardzo ważne dla naszego życia. Przecież 
przy naszym Chrzcie rodzice i chrzestni w 
naszym imieniu prosili Kościół o wiarę dla 
nas. 
Wiara, której Chrystus spodziewa się 
od nas   Chrystus Pan, który jest teraz 
wśród nas obecny i mówi do nas, gdy czy-
tamy Pismo święte - odpowiada na nasze 
pytania dotyczące wiary.  Czytając Pismo 
święte możemy zrozumieć, że wierzyć, to 
znaczy:                                                
a) W i e r z y ć  w  B o g a     Taką wiarę 
mieli właśnie uczniowie Pana Jezusa. Wie-
rzyli bowiem w to, że Bóg jest i że opieku-
je się swoim wybranym ludem. Znali księgi 
Pisma świętego Starego Testamentu i wie-
rzyli we wszystko, co im Bóg w tych księ-
gach objawił. Być może bliska im była 
Księga Hioba ukazująca Boga - Stwórcę i 
Pana, który rządzi morzem, wiatrem i 
chmurami (Np Hi 9). Wierzyli w takiego 
Boga. C.d.n. 

***************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Wraz z dzisiejsza Niedzielą Chrztu Pań-
skiego kończy się okres Bożego Narodze-
nia, choć kolędy możemy śpiewać do 2 
lutego. Przeżywając Uroczystość Chrztu 
Pańskiego modlitwą otoczmy wszystkie 
dzieci, które w ostatnim czasie otrzymały 
sakrament chrztu i dziękujmy za nasz 
chrzest święty. 
2. Za tydzień Święto Chrztu Pańskiego. 
Zakończenie okresu Narodzenia Pańskie-
go. Zmiana tajemnic różańcowych. Skład-
ka na Wyższe Seminarium Duchowne w 
Przemyślu. 
3. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: od poniedziałku do piątku rano o 
godz. 8.00, u Sióstr o godz. 7.00. 
4. W sobotę o godz. 7.30 Msza św., a po 
niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi. 
5. W czwartek nie będzie adoracji Naj-
świętszego Sakramentu. 
6. W tym tygodniu zapraszam na spotka-
nia duszpasterskie: w czwartek po Mszy 
św. HSNSPJ, a w sobotę o 10.00 schola i 
DSM.  
7. W tym tygodniu dalszy ciąg kolędy. Z 
tej racji Msze św. w tygodniu będą rano o 
godz. 8.00. Wizyta będzie kontynuowana 
w kierunku Posady Jaśliskiej i Woli, na-

stępnie Daliowa. Kolęda będzie w: 
* poniedziałek (8.01.2024) od godz. 9.00 /
od Piotra Milan starą drogą do Zdzisław 
Patlewicz/ 
* wtorek (9.01.2024) od godz. 15.00 /od 
Juliana Patlewicz do Leszka Madeja/ 
* środa (10.01.2024) od godz. 9.00 /od 
Piotr Łątka do Adama Chałupnik/ 
* czwartek (11.01.2024) od godz. 15.00 /
Wola – od Wiesława Farbaniec do Andrze-
ja Farbaniec/  
* piątek (12.01.2024) od godz. 9.00 /Wola 
– od Stanisława Winnickiego do Marii 
Ćmiel/ 
* sobota (13.01.2024) od godz. 9.00 /
Wola – od Wioletty Puchalik do Eugenii 
Kijowskiej/ 
8. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na remont i ogrzewanie naszych świątyń.  
9. Dziękuję tym, którzy zadbali o wystrój 
Sanktuarium w Jaśliskach i Kościoła w Wo-
li Niżnej na Święta Bożego Narodzenia. 
Dziękuję tym którzy zadbali o piękno litur-
gii podczas świąt: Panu Organiście, chóro-
wi, LSO, DSM, oraz wszystkim, którzy czy-
tali i śpiewali podczas Świąt Bożego Naro-
dzenia. Dziękuję Wam drodzy Parafianie 
za waszą obecność na Eucharystii podczas 
tegorocznych świąt Bożego Narodzenia. 
Niech nowonarodzony Zbawiciel Świata 
wszystkim Wam błogosławi i obdarza po-
trzebnymi łaskami.  
10. Dziękuję za utrzymanie czystości w 
naszych świątyniach. Do sprzątania Sank-
tuarium w sobotę na godzinę 9.00 proszę: 
Małgorzata Puchalik, Jolanta Puchalik, Ma-
ria Jedziniak, Mieczysława Puchalik, Urszu-
la Kostycz, Janina Dyląg. 
11. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobo-
tę na godzinę 9.00 proszę: Teresa Maj-
dosz, Krystyna Biłas. 
12. Urząd Gminy Jaśliska informuje, że w 
związku z awarią sprzętu do druku offseto-
wego w urzędzie, kalendarze OSP z termi-
narzem odbioru odpadów komunalnych 
strażacy będą roznosić w późniejszym ter-
minie niż zwykle. W dniu 10 stycznia 
będą odbierane tworzywa sztuczne, 
następnie 17 stycznia odpady zmie-
szane i odpady ulegające biodegra-
dacji, a 31 stycznia szkło ipapier. 
Szczegóły na www.jasliska.info 
13. W tym tygodniu Pan Bóg powołał do 
wieczności z naszej parafii: śp. Teresę Ma-
dej. Módlmy się o spokój duszy dla niej. 

http://www.jasliska.info/


Intencje Mszalne, 8 - 14 stycznia 2024 

poniedziałek, 8 stycznia 
07:00 /Siostry/ Int. dziękczynna za otrzymane łaski, zdrowie z prośbą o dalszą opieką 
Maryi dla Jana 
08:00 + Kazimierz Pażucha /1 r. śm./ od rodz. Gwiżdż 
08:00 /poza/ + Adam Farbaniec /7 gr./ 
08:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /7 gr./ 
 
wtorek, 9 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Czesław Zając /od rodz. Bogacz 
08:00 + Wilhelm Dubiel /od Marii Kaczor 
08:00 /poza/ + Adam Farbaniec /8 gr./ 
08:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /8 gr./ 
 
środa, 10 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Czesław Zając /od rodz. Szczyptów 
08:00 + Stanisław Szymczakowski /od s. Adeli i s. Antoniny Szymczakowskich 
08:00 /poza/ + Adam Farbaniec /9 gr./ 
08:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /9 gr./ 
 
czwartek, 11 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Czesław Zając /od Iwony Zięba 
08:00 + Genowefa Pażucha /3 r. śm./ od rodz. Gwiżdż 
08:00 /poza/ + Adam Farbaniec /10 gr./ 
08:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /10 gr./ 
 
piątek, 12 stycznia 
07:00 /Siostry/ Int. o zdrowie, błog. Boże opiekę Matki Bożej dla Jakuba 
08:00 + Czesław Zając /od brata Stanisława z rodz. 
08:00 /poza/ + Adam Farbaniec /11 gr./ 
08:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /11 gr./ 
 
sobota, 13 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Aleksander, Teresa Zielonka 
07:30 Nowennowa: 
+ Lucyna Farbaniec /od rodz. Patlewicz i Machnik 
+ Maria Adamik /od Wandy z rodz. 
+ Wilhelm Dubiel /od Przyjaciół Roberta i Joanny od Jana Marzeny oraz dzieci 
+ Czesław Zając /od Anny Krężel z rodz. 
+ Maria Farbaniec /od Grażyny i Henryka Strzemeckich 
+ Stanisław Farbaniec /od rodz. Filiks 
+ Stanisław Szymczakowski /od rodz. Krakowieckich 
07:30 /poza/ + Adam Farbaniec /12 gr./ 
07:30 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /12 gr./ 
 
niedziela, 14 stycznia 
07:00 /Siostry/ + Zofia Majdosz /od wnuczki Kamili z rodz. 
08:00 Int. o Boże błog., opiekę Matki Bożej, zdrowie dla Janusza w dniu urodzin i za 
Jego rodzinę 
09:30 /Wola/ + Fryderyk Świszcz /od żony 
11:00 Za parafian 
11:00 + Helena Murdzyk 
11:00 /poza/ + Adam Farbaniec /13 gr./ 
11:00 /poza/ + Franciszek, Józefa Kuchta /13 gr./ 


